Unidad 9 — Elementos de geometria
PAGINA 144

¢QUE NECESITAS SABER?

Concepto de punto, recta y plano

Dibuja:

a) Un punto b) Una recta ¢) Un 4ngulo

Los angulos basicos

Contesta:

a) ¢Cuantos grados tiene un angulo llano?  ¢) ¢ Cuantos grados mide un dngulo recto?
b) ¢ Cuantos minutos tiene un grado? d) ¢Cuantos segundos tiene un minuto?
Las rectas en el espacio

Indica cdmo son las rectas:

/<

SOLUCIONES
a) b) c)
° /
a) 180° b) 60’ c) 90° d) 60”
a) Secantes perpendiculares b) Paralelas c) Secantes
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PAGINA 146

ACTIVIDADES

1. Comprueba, dibujando en tu cuaderno, las siguientes afirmaciones:

a) Dos rectas se cortan en un punto.

b) Por un punto pasan infinitas rectas.

¢) Por dos puntos pasa una Unica recta.

d) Tres 0 mas puntos determinan una recta, sélo si estan alineados.

SOLUCIONES

[ ]

1. a) b) c)

PAGINA 147

ACTIVIDADES

2. Indica cudles de estas representaciones son segmentos y cuales semirrectas:

a)

— U,

. Dibuja en tu cuaderno tres segmentos que midan 2, 4y 5’2 cm.

4. ;Se pueden medir las semirrectas?

SOLUCIONES
2. a) Segmento b) Semirrecta c) Segmento d) Dos semirrectas
3. 4 cm 52 cm
2cm | I | I

4. No, son infinitas.
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PAGINA 148

ACTIVIDADES

5. Dibuja tres dngulos que midan 25°, 76°y 100°.

6. Mide los angulos:
a) b)

/

SOLUCIONES

5. Utilizar el transportador.
6.a) 30° b) 60° c) 110°
PAGINA 149

ACTIVIDADES

7. Clasifica los siguientes angulos como agudos u obtusos segun sea el caso:
a) b) \Y\ 0 d)

8. Clasifica los angulos en convexos o céncavos:

a) b) Q) d)
9. Dibuja en tu cuaderno dos angulos agudos, dos obtusos, dos convexos y dos
codncavos.

SOLUCIONES
7. a) Agudo b) Obtuso c¢) Obtuso d) Agudo
8. a) Convexo b) Convexo c) Céncavo d) Coéncavo
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Agudos

Obtusos

Convexos

Céncavos

N~/

PAGINA 150

ACTIVIDADES

10. De los siguientes pares de angulos, indica cudles son complementarios, suple-

mentarios, consecutivos o adyacentes:

)A 30°y £ =60° e)A=40°y £=130°

b)A=35°yE= 75° f)A 350y E=

145°

KL o A

11. Dibuja en tu cuaderno dos angulos complementarios y dos suplementarios.

SOLUCIONES

10. a) Complementarios
b) Podrian ser consecutivos
¢) Complementarios y consecutivos
d) Consecutivos

e) Podrian ser consecutivos

f) Suplementarios

g) Suplementarios y consecutivos. Adyacentes
h) Consecutivos

110



1.

Complementario
s

PAGINA 151

ACTIVIDADES

12. Indica en cada caso el motivo de igualdad de los pares de angulos:

13. En la siguiente figura, indica todos los &ngulos iguales a A:

SOLUCIONES

12. a) Lados paralelos

13.

b) Lados perpendiculares c) Opuestos por el vértice

Ay A" son iguales opuestos por el vértice.
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PAGINA 152

ACTIVIDADES

. Busca angulos suplementarios en las siguientes figuras:

a) \/ b)

. ¢Sabrias demostrar por qué la suma de los angulos interiores de un triangulo
es 180°7

SOLUCIONES

14. Ar

AA’/NA ﬁ‘\n,
15. Trazo una recta paralela al segmento AE por | y represento los angulos A;,
A, E, E; e l. Vemos que:
A, = A,, por alternos internos,
E, = E,, por alternos internos.

Por tanto:
A1+ E1+i=A2+ E2+i= 180°
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PAGINA 153

ACTIVIDADES

16. En las siguientes figuras, determina qué rectas son paralelas, cudles son secan-

tes y cuales perpendiculares:
a) b) Q)

17. Busca a tu alrededor dos rectas que sean paralelas, dos rectas que sean secan-
tes y otras dos que sean perpendiculares.

SOLUCIONES

16. a)

A

A

z Parelelas
Secantes

Perpendiculares

A

—
|

A

Parelelas

b) /
/ ‘4)(/ Secantes

Perpendiculares

Parelelas
c)

Secantes

/ Perpendiculares
4'/

17. a) Son paralelas las lineas de las baldosas del suelo.
b) Un cruce de dos calles.
c) Los lados de une espejo rectangular.
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PAGINA 154

ACTIVIDADES

. Calcula la mediatriz de los segmentos:
b)

. Si tengo un segmento de 4 cm de longitud, ;cuantos centimetros dejara la
mediatriz a cada lado?

. Dibuja en tu cuaderno dos segmentos, uno de 5 cm y otro de 7’3 cm de lon-
gitud respectivamente, y luego construye sus mediatrices.

SOLUCIONES
18. mediatriz
arco 1 arco 1 arco arco 1 arco
| I | | I
| [ [ | |
A B A B A

Repetir para los otros dos segmentos.

19. Dejara 2 cm a cada lado.

20. mediatriz

Igual para 7 cm
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PAGINA 155

ACTIVIDADES

21. Construye un angulo de 180° y dividelo en cuatro partes iguales.

22. Construye en tu cuaderno las bisectrices de los dngulos marcados en las figuras:

a) kb) o) d)
RASEOPN

SOLUCIONES
21. Bisectriz Bisectriz
22. a) b)

7O A
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PAGINA 157
- EJERCICIOS

Semirrectas y segmentos

M 23. Indica cudl es la recta, cudl es la semirrecta y cudl es el
segmento:

> 1
w 4

M 24. Dibuja en tu cuaderno cuatro segmentos que midan
2'1,3'4,5y6'2 cm.

Angulos
M 25. Mide los siguientes angulos:

M 26. Dibuja en tu cuaderno angulos que midan:

a) 35° c) 105° e)225°
b) 75° d) 135° ) 300°

Clasificacion de los angulos

W 27. Clasifica los angulos en céncavos, convexos, agudos y
obtusos:

a) A N

M 28. Dibuja en tu cuaderno dos angulos convexos y dos
agudos. ¢Podrian ser los mismos?

M 29. Dibuja en tu cuaderno dos &ngulos céncavos.

W 30. Clasifica los siguientes dngulos:

a) 190° ) 45° e) 280°
b)251° d) 90° f)60°

Angulos complementarios, suplementarios

e iguales

H 31. De los siguientes pares de angulos, indica cudles son
complementarios y cudles suplementarios:
a)A=50°y £ =40° d)A=25°y F=155°
b) A=100°y £=30° e)A=5°yf=85°
A=15°yE=75° f)A=50°y F=130°

M 32. Indica cudnto mide el dngulo complementario a:
a)A=20° A=66° e)A=80°
b) A =35° d)A=15° fA=25°

M 33. Calcula los grados que mide el d&ngulo suplementario a:
a)A=120° A=106° e)A=123°
b) A =85° d)A=55° f)A=115°

M 34. De los siguientes pares de angulos, indica cudles son

complementarios, suplementarios, consecutivos o ad-
yacentes:

e

M 35. Dibuja en tu cuaderno dos angulos complementarios
y dos suplementarios.

M 36. Indica, en cada caso, el motivo de igualdad de los pares
de angulos siguientes:

a) L L
b) >><<
W 37. Indica todos los 4ngulos iguales a A:

AN
VAV,
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SOLUCIONES

23. Hasta A es una semirrecta. Desde A hasta B es un segmento. De B en adelante es una
semirrecta. Toda entera es una recta.

e —o |

25. a) 30° b) 332° c) 130° d) 215°

26. Dibujar en el cuaderno los angulos correspondientes con transportador.

27. a) Agudo y convexo b) Céncavo c) Obtuso y convexo d) Obtuso y convexo

- o~ N

Si, podrian ser iguales.

Saa

30. a) Concavo ¢) Agudo y convexo e) Cdéncavo
b) Céncavo d) Recto y convexo f) Agudo y convexo
31. a) Complementarios c) Complementarios e) Complementarios
b) Nada d) Suplementarios f) Suplementarios

32.a)70° b)55°  c)24°  d)75°  e)10°  f)65°

33.2)60°  b)95° ) 74° d)125° e)57°  f)65°

34. a) Complementarios y consecutivos c) Consecutivos
b) Suplementarios y consecutivos: adyacentes d) Consecutivos
35. Complementarios Suplementarios

36. a) Lados paralelos b) Opuestos por el vértice

37. Todos los interiores son iguales a A, los centrales también. Todos miden 60°.
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PAGINA 158

M 38. En un rombo los dngulos interiores son suplementarios.
¢Sabrias por qué?

M 39. Calcula geométricamente cuanto suman los cuatro an-
gulos interiores de la siguiente figura:

M 40. Indica los &ngulos complementarios y suplementarios
al marcado:

Rectas paralelas, secantes y perpendiculares

M 41. Representa en tu cuaderno un segmento. En cada ex-
tremo representa una recta perpendicular. Como tercer
paso representa otro segmento paralelo al primero pe-
ro separado de él 2 cm.

M 42. Busca las rectas paralelas y perpendiculares en la figura. Si
es necesario prolonga los lados.

M 43. En un paralelepipedo, ¢cuantas rectas paralelas hay a la
marcada?, ¢y cuantas perpendiculares?

M 44. En un tablero de ajedrez, ;cudntas rectas paralelas y
cuantas perpendiculares tiene cada linea?

Mediatriz de un segmento

M 45. Representa en tu cuaderno un segmento de 12 cm vy
calcula la mediatriz. ¢A cudntos centimetros del extre-
mo izquierdo cortard la mediatriz al segmento?

B 46. Representa el siguiente segmento en tu cuaderno y cal-
cula su mediatriz:

M 47. Representa en tu cuaderno las mediatrices de los siguien-
tes segmentos:

M 48. Representa en tu cuaderno las mediatrices de los lados
del siguiente triangulo. ;Qué ocurre?

Bisectriz de un angulo

M 49. Representa en tu cuaderno un angulo de 80°. Calcula
la bisectriz. Después construye la bisectriz de los dos
angulos que quedan. ¢Cuanto medird cada uno de los
cuatro &ngulos resultantes?

M 50. Dibuja en tu cuaderno la bisectriz del siguiente dngulo:

W 51. Construye la bisectriz de los angulos del siguiente triangulo.
¢ Qué ocurre?
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SOLUCIONES

Ay A' son iguales por correspondientes. A + E = 180°

39. A o
o=0'
A=A
i/ E i A+E+T+0=360°
40. 7entarios
A
41.
2cm
42,

43. Hay 3 rectas paralelas y 4 perpendiculares.
44. Cada recta tiene 7 paralelas y 8 perpendiculares.

45. Hacer la representacion grafica como en el epigrafe 7 de la unidad. La mediatriz divide en dos
segmentos de 6 cm al segmento original.
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46. Hacer la representacion grafica como en el epigrafe 7 de la unidad.

47.

48.

49,

50.

51.
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PAGINA 159

— PROBLEMAS

B 52. Al montar la tienda de campafa, Laura se pregunta si

tiene rectas paralelas. ¢Podrias localizarlas?

M 53. En la misma figura del ejercicio anterior, ;existe algun

M 54. En la tienda de cam-

M 55. Al apoyar una escale-

M 56. Si al apoyar una escalera sobre la pared uno de los an- N 60.

punto dénde se corten mas de dos rectas?

pafa, ¢hay algun par
de planos paralelos?

ra sobre una pared,
¢cuéntos angulos se
forman con el suelo?
¢ Coémo son esos an-
gulos?

gulos sobre el suelo es de 45°, ;cuanto mide el otro?

SOLUCIONES

H 57.

W 58.

W 59.

Una diana estad compuesta de 8 sectores de igual ampli-
tud. ¢ Cuantos grados mide cada uno de esos sectores?

Si dejo un globo en suspensién atado en la mitad de
una barra, ;dénde habrad mas distancia, del extremo
izquierdo de la barra al globo o desde el extremo dere-
cho de la barra al globo? ;Por qué? ;Qué elemento
geométrico representa el cordén del globo?

Pedro pretende dividir un terreno con forma rectangu-
lar en otros dos iguales también de forma rectangular.
¢ Qué construccién tendra que hacer sobre los lados?

Si quiero transformar una diana de 8 sectores en una
de 16 sectores, iqué tendré que hacer?

52.

53.

54.

55.

56.

57.

58.

59.

60.

Si, cualquier vértice.

Si, los dos triangulos. El delantero y el trasero.
Forma dos angulos que son suplementarios.
El otro angulo mide 180° — 45° = 135°.

Cada sector tendra una amplitud de 45°.

Habra la misma distancia porque el globo representa la mediatriz.

Las mediatrices

La bisectriz de cada sector
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